
SPECTACOLELE TEATRULUI DE STAT „M. EMINESCU' 
DIN BOTOŞANI 

Monica Pnstolache-Roman (Lady Milford) si Smaranda Herford (Luise) 
in „Intrigă şi iubire" 

entru prima oară de la înfiinţarea sa, Teatrul de Stat „M. Emi-
nescu" din Botoşani întreprinde un turneu mai amplu în Capitale, 
oferind publicului bucurestean patru din spectacolele pe care co-
lectivul tînăr şi plin de perspective al acestui teatru le-a realizat 
în ultima vreme. 

S-a putut vedea că teatrul nu a urmărit eu acest turneu să 
cucerească laurii unei biruinţe efemere, ci a vrut — şi a reuşit — 

să prezinte o parte din roadele activităţii lui, să pună în discuţie unele ten-
dinţe ale dezvoltării colectivului, să determine un schimb de păreri care să 
favorizeze îmbunătăţirea muncii acestui colectiv. Prezenţa colectivului botoşănean 
în Capitală era menită să trezească interes pentru că — deşi tînărul teatru numără 
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doar trei stagiuni de activitate — afişele anunţau un repertoriu pretenţios, un 
repertoriu dificil, în care accentul cădea pe piesele clasice. 

* * * 

Spectacolul eu piesa Oameni care tac de Al. Voitin a oferit regizorului Aron 
Eugen posibilitatea să valorifiee soluţia inspirată a scenografului Vasile Roman în 
scopul realizării unei corecte şi echilibrate alternante a planurilor de acţiune. Re-
gizorul, mai pondérât în initiative ca în trecut, a renunţat la unele „soluţii" de 
efect, dovedind o mai atentă preocupare pentru valorificarea conţinutului de idei 
al textului, dar a rămas încă deficitar în munca sa eu interpreţii, cărora n-a 
ştiut să le domolească pornirile spre teatralism, joe exterior, emfază. în ciuda unei 
îndrumări nesatisfăcătoare s-au făcut totuşi remarcaţi actorii N. Floca — inter-
pretul lui Zigu — şi Monica Postolache Roman — interpréta Florei. 

Fără să aducă prejudicii textului, dimpotrivă, afirmînd o linie clară a con-
cepţied sale despre acest text, regizoarea Ariana Kuner a montât Pygmalion ne-
avînd însă la îndemînă nici un interpret pentru rolurile dificile ale Elizei şi profe-
sorului Higgins. Rezultatul nu a fost un eşec flagrant, dimpotrivă, dacă ne-ar 
satisfaoe remarea despre o reuşită într-un viitor apropiat, am accepta-o : Sma-
randa Herford va izbuti în viitor să ilustreze mai bogat personajul abia siluetat 
cu acest prilej al Elizei, iar Romeo Stănciugel, eu un plus de maturitate şi pon
dère, va putea fără îndoială împlini creaţia schiţată acum, cînd tinereţea şi lipsa de 
experienţă 1-au împiedicat să realizeze mai mult decît o schema a personajului. 

Spectacolul realizat de experimentatul regizor I. Şahighian eu piesa O scri-
soare pierdută se înscrie pe linia respectării fidèle a tradiţiei legate de punerea 
în scenă â capodoperei lui Caragiale. Meritul este de a fi realizat cu foarte tineri 
interpreţi un spectacol din care nici unul din sensurile satirice aie comediei nu 
lipseşte. Fără îndoială că eel mai izbutit este actul al treilea, unde, mai puţin gră-
bit, regizorul a îndrumat atent numeroasele personaje concentrate în scenă. Dintre 
interpreţi, Sergiu Tudose (Caţavencu), Mionica Postolache Roman (Joiţica), Romeo 
Stănciugel CTipătescu) şi Cornel Revent (Pristanda) s-au detaşat de ansamblu. Deşi 
spectacolul are mérite incontestabile — şi principalul este acela de a fi rămas cre-
dincios sensurilor textului —, se ghiceşte graba cu care a fost realizat, o oarecare 
nota de superficialitate care a déterminât adoptarea unor soluţii imediate. 

Scenă din „Pygmalion" 

www.cimec.ro



Reuşind altceva decît un decor pasiv, indiferent, ca în Pygmalion sau Scri-
soarea pierdută, acest talentat, plin de fantezie, dar atît de inégal scenograf, care 
e tânărul Vasile Roman, a oferit dramei schilleriene Intrigă şi iubire un foarte 
potrivit cadru în care, din păcate, avîntul romantic al personajelor a cedat locul 
melodramei. Ion Şahighian a îngăduit atît Anei Vlădescu Aron — Luise — cît 
şi lui Stelian Preda — Ferdinand — să îmbrace drama zguduitoare a celor doi 
îndrăgostiţi în poleiala neindicată a unei interpretări cîntate, fals-patetice. 

* * * 
Cred că la baza alegerii pieselor pentru un turneu reprezentativ stau aceleaşi 

criterii ca şi la alegerea pieselor pentru repertoriul unei stagiuni. A pleca în tur
neu cu jumătate din premierele unei stagiuni nu înseamnă nimic. A alege pe cele 
mai izbutite din întreaga stagiune nu înseamnă încă totul. A curnpăni însă aşa 
fel lucrurile, ca în alegerea acestor piese un roi hotărîtor să-1 aibă valoarea lor edu
cative, caracterul lor contemporan, forţa politică a mesajului lor, înseamnă de fapt a 
exprima şi în această alegere ceea ce trebuie să constituie preocuparea centrale 
a factorilor răspunzători dintr-un teatru : asigurarea maximei eficienţe educative 
a activităţii artistice a teatrului, printr-o politică justă de întocmire a repertoriu-
lui. Din acest punct de vedere, turneul Teatrului de Stat din Botoşani nu este 
întru totul satisfăcător. Fiecare din cele patru piese cu care teatrul a întreprins 
turneul, poate fi înscrisă fără temere în repertoriul judicios alcătuit al unui teatru, 
pentru că fiecare din ele spune ceva de însemnătate spectatorului de azi. Judecate 
laolaltă însă, ele constituie un ansamblu care nu mulţumeşte. 

După spectacolul cu Oameni care tac, care evocă un aspect al luptei comu-
niştilor în perioada de ilegalitate a partidului, aşteptam un spectacol cu o piesă 
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lă din „O scrisoare pierdută" (ac-
111) 

despre oameni şi fapte ale zilelor noastre. In locul ei am văzut trei piese de va-
loare universală, e adevărat, dar nici una din ele în stare să suplinească lipsa 
din repertoriu a pieselor care să vorbească despre ceea ce este semnificativ şi ho-
tărîtor în viaţa noastră de azi. 

Unde este piesa contemporană ? Unde sînt eroii pe care spectatorii noştri 
îi aşteaptă pentru că le sînt mai apropiaţi ? Oare spectatorii din Botoşani şi din 
toate localităţile vecine pe care ştiu că teatrul le vizitează eu vrednicie sînt mai 
dornici să cunoască personajele lui G. B. Shaw, decît eroii lui M. Beniuc, V. Em. 
Galan şi Arbuzov ? Sau cumva, tînărului interpret îi vine mai la îndemînă să un
brace costumul avîntatului erou schillerian decît haina mult mai pe màsura lui, a 
eroului contemporan ? Şi într-un caz şi în altul, hotărît, nu. Aici descoperim o 
însemnată deficienţă a activităţii teatrului din Botoşani. Şi nu pentru că piesele 
contemporane lipsesc total din repertoriul teatrului, ci pentru că realizarea lor a 
constituit o preocupare mai puţin susţinută din partea teatrului şi au fost destul 
de slab prezentate pentru a putea fi alèse în programul acestui teatru. 

Regretului de a nu fi găsit printre spectacolele teatrului botoşănean un spec-
tacol de stringentă actualitate, se adaugă amărăciunea de a fi văzut irosindu-se 
forţe actoriceşti valoroase, în încercări care depăşeau stadiul actual al propriei lor 
dezvoltări. De bună seamă, pentru nerăbdătorul absolvent al unei şcoli superioare 
de teatru, ispita rolurilor mari este mai puternică decît gîndul chibzuit că la ro-
lurile mari se ajunge prin muncă răbdătoare, prin acumulare de experienţă. Desi-
gur, nu este exclusă posibilitatea unei depline reuşite a oricărui dintre tinerii şi ta-
lentaţii actori ai teatrului din Botoşani în rolurile de mare răspundere pe care au 
trebuit să le încerce. Dar este categoric exclusă posibilitatea realizării tuturor ro
lurilor importante care revin acestor tineri actori cînd au la dispoziţie un timp 
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Monica Postolache-Roman (Flora), N. Floca (Zigu) 
fi Gh. Mazilu (Axinte) in „Oameni care tac" 

Cronica 

de studiu inevitabil limitât, cînd în celé 
cîteva luni aie unei singure stagiuni tre-
buie să interpeteze cite un personaj cen
tral în mai fiecare premieră a teatrului, 
cînd în munca lor de pregătire a rolu-
rilor, sînt îndrumaţi de regizori înzes-
traţi, dar la rîndul lor încă foarte tineri, 
cum sînt Ariana Kuner şi Eugen Aron, 
sau cînd experimentatul regizor Ion Şa-
highian, ataşat colectivului botoşănean, 
poposeşte la intervale prea mari şi pen-
tru prea puţină vreme în mijlocul aces-
tui colectiv. 

* * * 

După această experienţă care a evi-
denţiat meritele de necontestat aie tînăru-
lui şi entuziastului colectiv botoşănean, 
dar care a scos la iveală şi unele défi
ciente aie muncii sale, conducerea tea
trului, ajutată de factorii îndrumători, 
are datoria să reflecteze la măsurile care 
se impun a fi luate pentru a asigura 
activităţii viitoare a teatrului nu jumătăţi 
de reuşită, ci succese depline. Asemenea 
succese vor putea fi dobîndite cînd în 
repertoriul teatrului vor apărea acele 
piese care oglindesc realitatea, care răs-
pund cerinţelor publicului de azi, care 
îl ajută pe spectatorul contemporan să 
înveţe să trăiască mai bine şi mai fru-
mos, cînd, în sfîrşit, aceste piese nu 
vor da loc la riscante experienţe, ci vor 
prilejui spectacole interesante, înnoitoare ; 
şi atunci, tînărul teatru din Botoşani va 
putea să aibă sentimentul datoriei pe 
deplin împlinite. Pentru aceasta exista 
toate condiţiile : colectivul este format 
din oameni înzestraţi, în majoritatea lor 
tineri, dornici şi totodată capabili să se 
desăvîrşească ; fondul dramaturgiei ori
ginale, al celei sovietice, al celei din ţările 
prietene se îmbogăţeşte neîncetat. Nu ne 
rărnîne decît să dorim o noua întîlnire 
eu colectivul botoşănean şi asteptam 
această noua întîlnire, eu sentimentul că 
mezinul teatrelor noastre va şti să gă-
sească drumul adevărat al dezvoltării 
sale. 

Virgil Munteanu 
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